乘"数"而上,逐"绿"而行,融合发展

## 大成武昌:在支点建设中展现更大作为

2月5日,在湖北"新春第一会"开始之前,10款"湖北造"人形 机器人在武汉洪山礼堂亮相,一款名为"天问"的人形机器人甚至 能与人握手。

20天后,"天问"机器人在咖啡店"实习上岗",不仅能一手握杯 子、一手倒咖啡,还能走到顾客跟前将咖啡递到顾客手上。

这款拥有国际上目前最低成本的高可靠性刚柔耦合灵巧手的 "天问"机器人,出自武汉大学。

坐拥武汉大学、中国科学院武汉分院等25所高校院所的武昌

区,科教人才优势一直是其创新发展的"法宝"之一,为武昌区加快 产业转型、培育新兴动能提供了重要基础。

近年来,武昌区围绕加快推动"三个优势转化",以"闯关"精神 加快产业转型升级,大力发展以数字化、绿色化为特征的新质生产 力,塑造发展新动能新优势。

乘"数"而上,逐"绿"而行,融合发展。武昌区因地制宜高质量 发展。

2024年武昌区地区生产总值完成2002.08亿元,在武汉市中心

城区中率先突破2000亿元大关,在中国城区高质量发展百强榜中 进至第41位,连续五年领跑全省。

择高而立,向上而行。

融

新

2025年是"十四五"规划的收官之年,也是武昌转型跨越发展 的关键一年。武昌区以昂扬之态、破竹之势,坚定按照省委、市委 部署要求,勇担责任、奋楫争先,努力在重塑新时代武汉之"重"的 征程中"当先锋、打头阵",在湖北支点建设中当好龙头、走在前列 作出更大的武昌作为。

2月24日,位于武昌区八一路上的珞珈创新港 产业园开工。

这里将建设以北斗为主导、通讯通信为辅的花 园式创新创业小镇,吸引北斗应用信息通信等领域 的优质企业和顶尖人才集聚,形成北斗产业融合发 展集群,打造全国性北斗产业创新发展示范区。

为了推动科技创新和产业创新深度融合,武昌 区围绕武汉大学与中国科学院武汉院所,规划建设 中科·武大智谷,实现院校创新成果在"珈门口"落 地转化。

中科·武大智谷今年将新增创新空间32万平 方米。包括即将在年内投用首期的珞珈创新港, "中国科学院一武汉大学科教融合协同创新基地" 已基本竣工,"小洪山科学城"预计6月竣工。

科技创新,是引领支点建设、推动转型升级的 第一动力。

近年来,武昌区大力发展以北斗应用、软件服 务等为突破口的数字经济,发布了加快数字科创产 业发展的"黄鹤楼星空"计划,设立50亿元科创母 基金,加速数字经济发展,努力建设数字经济特别 友好城区。

为此,武昌区把最好的空间留给科技创新和数

沿徐东大街往长江二桥方向,这里集聚了500 余家数创企业以及阿里巴巴华中总部大厦、武汉数 创大厦等13栋楼宇,形成了武昌最核心、最具活力 的数创街区——武汉滨江数创走廊。

去年,武汉数创大厦获评"全国楼宇经济十大 活力产业园区",成为武昌区首栋数字经济亿元楼 宇。而与武汉数创大厦隔徐东大街相望,武汉阿里 中心将于4月迎来第一批企业入驻,将汇聚包括阿 里巴巴经济体及产业生态企业,带动数字经济、跨 境电商、创新科技等丰富的上下游产业链企业聚 拢。武昌区数字经济核心企业总计达9500余家。

为了进一步优化创新生态,打造最优科创产业 发展环境,为科技企业成长提供全方位"保姆式"的 支持和服务,武昌区将推出包括产业、人才、金融等 方面的"一揽子"政策,吸引、培育、汇聚引领行业未 来的高能级企业和高层次人才;建设湖北省双新融 合成果转化中心、武汉数据智能研究院等一批新型 研发机构和创新平台,以高水平的知识供给支撑科 创产业加速突破;依托武昌智算中心、华为云等平 台,每年提供千万级的算力和数字化转型补贴,供 智谷符合条件的企业免费申领使用,丰富创新生态 资源,支撑科技企业做优做强。



2月27日,2025年粤港澳大湾区双碳产业招商 专场推介暨武昌区促消费专场活动在深圳举办,签 约碳科技、碳资产、碳金融、碳咨询等16个项目,吸 引了大湾区144.2亿元"碳投资"落地武昌。

武昌区是武汉打造全国碳市场和碳金融中心的 主要阵地。

沙湖之畔,碳汇大厦。

在楼内的全国碳排放权登记结算大厅内,大屏 上显示着全国碳排放权交易市场行情K线图。这里 相当于全国碳市场的"总账本",为各类交易主体提 供账户注册、碳排放权登记、交易结算、资产管理等

目前,"中碳登"服务全国碳市场累计成交量6.2 亿吨,"武碳通"气候投融资平台实现融资300亿元。

"中碳登"的入驻,让碳汇大厦吸引了全国众多 "双碳"企业的目光,成为不少"双碳"企业的"梦想之

这里聚集了中碳科技、中国国检、中环联合等72 家双碳领域龙头企业和研究机构,以"上下楼就是上 下游"的生态,形成一个产业集群——绿色低碳城市 建设产业联盟,合力共闯低碳新风口。

武汉"双碳"产业发展服务有限公司总经理马激 光介绍,依托楼内的"双碳"上下游企业,成立绿色低 碳城市建设产业联盟,碳汇大厦内形成了一支涵盖 金融、技术、应用等"双碳"产业链上下游、多领域的 团队,目前正协同推进60多个低碳项目。

"我们非常看重武汉完善的双碳产业生态。"与 荣能源科技(深圳)有限公司副总经理刘斌说,该公 司目前在武昌碳汇大厦成立了武汉分部,不断在武 汉加码投资的最重要原因就是,能与上下游企业及 科研机构联手攻克降碳难题。

在碳汇大厦和绿色低碳城市建设产业联盟的 引领下,武昌吸引了300余家涉碳服务企业、机构 落户

作为"双碳"领域先发区,武昌区近年来聚焦"把 生态资源优势转化为绿色发展优势",加快推进全国 碳金融集聚区建设,抢滩布局双碳产业成效显著,围 绕沙湖,初步形成以碳汇大厦为引领,襄阳大厦、天 风大厦等楼宇为集群的双碳产业布局,"环沙湖双碳 经济带"正加速成型。



今年1月,武昌区蛇山北坡鼓楼洞城市更新建 设项目建设启动,将围绕服装设计展示打造一个文 旅商业圈,成为武昌古城内文化产业新地标。

该项目分为鼓楼洞、小东门两个节点,串联起黄 鹤楼、胭脂路、粮道街、户部巷、昙华林等地标性景 点。其中,鼓楼洞节点将引入国棉联盟及国内服装 产业龙头企业,联动胭脂路传统服饰产业,打造具有 地域特色的文化名片。

文化是武昌的第一品牌。

2025年央视春晚舞台上,黄鹤楼、武昌江滩、两 江游船等众多武昌地标,在全世界观众眼前亮相。

武昌区推出武昌古城线、古城中南线、古城中北 线等商文旅体融合旅游线路,每条线路都精彩好玩, 其中黄鹤楼、昙华林、斗级营等成为"顶流"景区。

凭借浓厚的传统年味与创新文旅体验,武昌区 成为全国游客的热门打卡地,春节期间全区接待游 客262.23万人次,拥有1800多年建城史的武昌古城 吸引着八方来客。

"夜上黄鹤楼"入选全国智慧旅游标杆,昙华林 获评国家级旅游休闲街区,汉秀剧场荣膺文化产业 示范基地,楚河汉街被列为省级旅游休闲街区。111 处文物、82项非遗、16家博物馆,让历史触手可及; 滨江商务区、生态文化长廊、月亮湾城市阳台,绘就 世界级滨水画卷。

一业兴带动百业旺。

去年,武昌区接待游客超5056万人次,旅游收 入突破520亿元,文旅竞争力稳居全国前列。而去 年,武昌区社会消费品零售总额排名也位居全市中

为促进优质文化元素与设计、旅游、商业等优势 产业深度融合,武昌区梳理提炼"武昌十景",将昙华 林、楚河汉街、户部巷融入城市品牌形象,串联起文 旅资源与商业载体,打造更有艺术气息、文化品位的 新业态新空间。依托黄鹤楼、东湖、湖北省博物馆、 昙华林等多个文旅景点,武昌区还开发"小昙昙""武 畅儿"等系列产品,在双向融合中赋能传统产业、助 推城市转型。

近年来,武昌区加快推进国际消费中心城市先行 示范区建设,推动商圈迭代更新,拓展挖掘消费场景, 促进商文旅"破圈"融合,打造华中重要消费目的地。

从全国单体最大的商业综合体武商梦时代亮 相,武汉SKP、武昌万象城、中商世界里、亲橙万象汇 接连上新,武昌区高端商业基础设施和消费场景"从 量到质"跃上新台阶。当前武昌区面积超5万平方 米的商业综合体达到14家,全区大型商业综合体的 总体量位居全省县市区第一

以"千年古城"为底蕴,以"现代都市"为舞台。武 昌区发挥文旅优势,抢占人流攀升带来的发展机遇, 因地制宜突出特色,持续打造商文旅融合发展新高 地,让武昌成为吸引力强、留得住人的旅游目的地。

